



2022年12月11日 星期日

图① 舒德强写处警日记。
图② 舒德强(左)在巡逻。
图③ 舒德强(中)和辅警处警。
本报通讯员 周继昌 摄



一个被老百姓赞誉“带着光”的民警

□ 本报记者 刘志月
□ 本报见习记者 刘欢
□ 本报通讯员 郑成波

“这个警是什么、为什么、怎么办，注意倾听当事人的倾诉，帮助当事人理清事实……”
“在现场，要打起十二分的精神，观察现场特别是当事人的一举一动……”
蓝色的日记本上，密密麻麻地记着处警故事和心得体会。这样的日记，舒德强已写了5本。
2018年，舒德强从部队转业至湖北省武汉市公安局东湖新技术开发区分局，在光谷天地警务站从事110接处警工作。
4年来，舒德强接处警万余次，无一起投诉。“小警情连着大民心，只有以心换心，才能走进他们的心里。”他的日记本上写着。

出警再快一秒

舒德强是警务站的“活地图”。
光谷天地警务站辖区30平方公里土地上有两个街道、4个行政村，大小企业7923家，房屋100146间，点多、线长、面广，是武汉警情最多的警务站之一。
复杂的社会环境练就了舒德强的好记性。“首先是要知道警情在哪里，合理规划接处警线路，才能最快到达现场。”他说。
9月23日凌晨1点，正在光谷创业街附近巡逻的舒德强车组接到通知，称有人在光谷创业街“扯皮闹事”。
舒德强立即调转头，根据脑海里这个时间段的道路情况分析，毫不犹豫选择走小路，仅用3分钟就赶到现场。民辅警分工协作，迅速控制现场。检查双方伤势后，舒德强固定证据，移交派出所处置。
日常巡逻中，舒德强总是留意辖区每处商业体、住宅区、道路、人口密集区等标志性位置的变化，特别是对每个时间段警情可能爆发的特性、道路交通状况做到烂熟于心。
2月22日20点，一小区居民报警称，自己母亲胡女士在网上做任务刷单不听劝阻，希望民警能帮忙阻止。舒德强抄近路10分钟赶到，他反复劝说，胡女士仍执意刷单。为避免产生经济损失，舒德强果断夺过手机，此时她正欲转账3万元。
“我们警务站平均每天接处警70余起，最高峰一天接处警132起。”光谷天地警务站站长罗友清多次见到舒德强早上出站接处警忙到下午回来，或下午接处警凌晨回来，没时间吃饭就买个包子凑合。
每次忙完回来，舒德强都觉得“腿像灌了铅”，但仍保持“兵不卸甲”的战斗状态。“我们出警再快一秒，群众的安全就多一份保障。”他说。

耐心更多一分

出警时分秒必争，到达现场后，舒德强却分外耐心。
“一个警情，有时不是一个点的问题，而是一个面的问题，甚至是立体的问题。”舒德强习惯把多年部队工作经验和工科思维方式运用到接处警工作中，针对



不同类型警情，他提前做好应对预案，运用多种知识予以解决。
今年6月，居民梁女士言辞激烈地报警称，她家保姆虐待孩子，有监控视频为证。
舒德强没以警察身份简单粗暴地批评教育保姆，而是调看监控录像，倾听双方说辞，分析前因后果，最终排除了虐待行为。见梁女士拉不下脸向保姆道歉，舒德强综合运用心理学、社会工程学、法律知识等研判现状，权衡不同处理方式的利弊，决定陪梁女士到楼下散散心，耐心倾听她的忧虑。在他的开导下，梁女士鼓起勇气上楼与保姆握手和解。
“越是小纠纷，当事人情绪就越容易激动，只有让他们充分表达，把不满情绪宣泄出来，我们的话他们才能听进去。”舒德强把每一次出警当成一次倾听机会，帮助当事人理清事实，找到问题的关键点和突破口，以负责任的工作态度、专业的法律解答、以人为本的方式处理纠纷。
前不久，李某开车到一小区收废品时，将业主熊某的车堵住了，双方协商时李某态度不佳，熊某愤而将车停在对方车前离开。
出警后，舒德强协调物业联系上熊某，劝他到现场一起协调。他不偏不倚，展开普法宣传，算完违法成本后，双方逐渐认识到自己的错误，一场不愉快的“路怒”烟消云散。
4年多的110接处警工作，只要不是涉案警情，舒德强都坚持把矛盾纠纷化解在小、在早、在现场，而不是直接转到派出所一交了之。
“这样就可以把警力用在刀刃上，也可以让派出所的战友多一点休息的时间。”舒德强说。

正义向前一步

长期处在一线与群众打交道，舒德强对群众的感

受和期望格外在意。
“执法仪一开，现场说的话、做的事，都要能够经得起执法法和舆论的监督，这是敬畏警察这个职业，也是对群众负责。”舒德强希望让群众看得到平安，切实感受到公平正义就在身边。
今年3月，27岁的孙钰琦拨打了人生中的第一个报警电话。她在一水果摊上花9块钱买了一个菠萝，回家切开后发现里面烂了半边。可商贩不仅不愿更换，还出言辱骂威胁她。
见到舒德强带着辅警赶到，还没等问情况，委屈的孙钰琦大哭了起来，她觉得“他们走过来的时候是带着光的”。
舒德强一边安慰孙钰琦，一边详细了解事情前后经过。面对商贩蛮横的态度，舒德强一番教育，令其口服心服，退钱并向孙钰琦道歉。
“虽然是一个很小的消费纠纷，但让我对警察有了更新的认识，他们不像电影里的那样魁梧，却让我感到了安全，给我带来了坚定的力量。”孙钰琦觉得，在平凡生活的琐碎里，这就是英雄。
同样感到公平正义的，还有加油站员工何惠玲。今年6月，何惠玲在一次夜班中少收了一辆车的500块钱油钱，相当于她5天的工资。何惠玲通过挪车电话联系客人，对方没有接听，她想报警，又很犹豫：“500块钱，对警察来说会不会太少了？警察会不会来？”
出乎何惠玲的意料，舒德强顶着烈日，第一时间赶到加油站。在他的帮助下，当天下午车主补交了500块钱。
日常工作中，不管是不是警察的职责，舒德强从不和当事人说，“我们管不了”“这是没事找事”。
“从点滴做起，做一个执法有温度、一个被人赞誉的、带光的警察。”这是舒德强的从警理想。



图① 肖政强随船出海执勤。
图② 肖政强利用工作间隙和家人视频通话。

□ 本报记者 姜东良 文/图
□ 本报见习记者 李娜
□ 本报通讯员 刘敬善

“看着港湾岸边隐约可见的万家灯火，听着外面海浪击岸的波涛声，我只能在船舶因大风停航的时候，静静地思念多日不见的你和孩子。”这是今年中秋节，山东省烟台市港航公安局乘务警察支队乘警长肖政强写给妻子的第24封信。
24年海上执勤，肖政强在客滚船上护送430万人次安全回家，而自己却不曾与家人共度一个中秋。每年中秋，他都会悄悄给妻子写一封信放在抽屉里却从未寄出。他把这份爱化作工作动力，用始终如一的坚守在89海里的航程中为旅客平安出行创造良好环境，和战友们一起守护着烟台至大连这一素有“黄金水道”之称的海上通道的安全。

不放过每一个细节

2021年7月22日中午，肖政强正在对上船旅客进行身份核实时，发现一名旅客神情紧张，同时声称自己忘记带身份证。肖政强警惕了起来，他一边不动声色询问该旅客的姓名和身份证号码，查看船票后暗自记下其衣着及外貌特征。为了不打草惊蛇，肖政强先将人放行上船，随后马上联系支队进行身份核实。果然，这名旅客是网上通缉的逃犯。肖政强和战友立即对犯罪嫌疑人进行抓捕。
打流窜、破现行、保安全，工作中的肖政强不放过每一个细节。一班轮渡航行89海里，6个半小时，每隔45分钟，肖政强就要对船舶的驾驶室、汽车舱、机舱等6个重点部位进行巡逻检查、排除隐患，一趟船往返一个来回，大约要用脚步丈量13公里。每天晚上11点半，喧闹的渡轮渐渐安静下来时，肖政强才能有时间坐下来喝口水。
为了更好地打击流窜犯罪，肖政强根据流窜犯罪出现的新规律和特点，探索查堵追逃工作经验，总结出了抓住“三个重点”、坚持巡逻“四勤”“五看”、盘查“六不放过”的“三四五六”查堵工作法。2013年以来，肖政强共抓获网上逃犯8人。



图为肖政强开展登船旅客信息核查工作。

二十四封没寄出的家信和二十四年海上执勤

“三勤”工作法解纠纷

在冬季这一船舶晚点的高发期，由晚点引发的货车司机拒绝下船矛盾冲突时有发生。
2018年11月8日，受恶劣天气的影响船舶晚点。为提前做好预防工作，肖政强找到经常乘坐这个航班、和自己较熟的几名货车司机，通过他们了解司机们的思想动态，并让他们向其他人员宣传法律常识。虽然做了大量工作，船舶快到港时，仍然有几名货车司机要求船方对他们因船舶晚点造成的损失进行赔偿，否则到港后不下船。肖政强立即将带头起哄的司机带离现场，对其讲明航班延误的原因，以及滞留车辆舱船头闹事的利害关系。经过一个多小时的劝导和教育，几名带头闹事司机不但认识到了自己的错误，还被肖政强耐心的工作态度感动，全部顺利下船。
“化解处理矛盾冲突要做到事前勤走访，事中勤沟通，事后勤帮扶的‘三勤’。事前勤走访能够及时发现矛盾隐患，事中勤沟通要有工作耐心，事后勤帮扶能够推动矛盾纠纷的彻底化解。”肖政强说。“三勤”工作法有效提升了化解矛盾纠纷、妥善处置群体性事件的成功率。2019年以来，肖政强共化解各类矛盾100余次，妥善处置各类群体性事件10余起，为船舶公司挽回经济损失10万余元。

紧急时刻的暖心“守护者”

今年6月，在船舶航行巡逻期间，肖政强接到一名旅客求助，同屋一名旅客呼吸困难情况紧急，肖政强立即取来急救箱赶到现场，发现该旅客已经失去意识。根据经验，肖政强判定有可能是心脏问题，迅速在急救箱找出硝酸甘油让其服下，并急忙找来医生。5分钟后，这名旅客状况开始好转，逐渐恢复意识。在医生确认旅客没有生命危险后，肖政强才松了一口气。
为了能处理好旅客突发性的应急事件，肖政强专门学习了心脏病、高血压等病症的急救知识。经肖政强建议，轮船公司在船上建立“小帮手”便民服务站，配备小药箱、小工具箱等服务设施，开通陆船联动绿色通道等服务举措，为旅客带来便利，打造为民服务的窗口品牌。
24年来，肖政强工作在船上，没有朝九晚五，没有周末双休，一个班24小时，到港后继续下一个24小时，最长的一次他400多天不能回家。2019年以后，为了关爱民警，支队调整政策，可以为乘警轮岗，支队领导主动找肖政强沟通，想帮他调换一个工作压力相对轻松的岗位，但肖政强不愿换。“干一行爱一行，我喜欢乘警这个工作，我打算一直干到退休！”肖政强说。
面对着茫茫大海，肖政强不得不强压对家人的思念。2019年4月，妻子住院手术，恰逢有重大安保任务，考虑到警力不足，肖政强没有请假，只在船舶到港后到医院探望了已经手术的妻子。“没关系，我懂你！”妻子的6个字让肖政强流下了眼泪。“队里哪个人家里没困难？哪个心理素质没压力？我无法安心以私事为借口耽误工作。”肖政强说。
如今，53岁的肖政强依然坚守在烟台至大连的航线上，在每天89海里航程的守护中诠释着一名人民警察的忠诚和担当。

欢 | 迎 | 订 | 阅

法治日报

全国各地邮政局(所)均可订阅
邮发代号: 1-41
订阅热线: 010-84772800

法治护航人生 阅读创造精彩 全面依法治国 共创美好生活